

# 内蒙古日报

中共内蒙古自治区委员会机关报  
内蒙古日报社出版  
国内统一连续出版物号:CN 15-0002  
邮发代号:15-1



2023年7月9日 星期日  
癸卯年五月二十二日  
第27032期  
今日4版

## 让经营主体“生得下、长得大、活得好” 上半年我区平均每天新增经营主体1252户

本报7月8日讯(记者 李国萍)记者从自治区市场监管局获悉,截至6月底,全区经营主体达到262.89万户,同比增长7.03%;上半年全区新增经营主体22.67万户,同比增长11.57%,平均每天新增经营主体1252户。

今年以来,我区聚焦利企便民,着力破难题、促发展、办实事、解民忧,全方位推动营商环境再优化,让经营主体“生得下、长得大、活得好”。

全区通过开展“局处长走流程”,在

登记注册环节上持续提速度、减流程、缩时间,让经营主体“生得下”。目前企业开办实现一窗受理、一网通办、一次采集、一套材料、一日办结;着眼“长得大”,全区出台小微企业个体工商户3年成长计划,制定便捷市场准入9条措施,精简优化26项行政审批事项,积极想办法把因疫情影响的歇业户唤醒、休眠户激活;着眼“活得好”,将监管与服务有机融合,推进审慎监管和柔性执法,探索实施承诺容缺、承诺免查等信

用修复模式,实现信用修复“不跑路”“不见面”、全程网上办。

截至6月底,我区在经营成本减负方面,全面落实检验检测费用减半政策,全区累计为157家中小企业645批次产品减免了检验检测费用;在质量管理提质增效方面,通过不断完善“蒙检在线”平台功能,为企业提供计量、标准、检验检测等领域“一站式”服务。累计服务企业 11106 家,解决技术难题 979 个。

# “把中国式现代化的美好图景一步步变为现实”

### ——习近平总书记考察江苏纪实

新华社记者 张晓松 朱基钗  
人民日报记者 杜尚泽 何聪

江苏,汇通江淮之气象,畅达黄海之辽阔,以占全国1%的陆域面积、6%的人口,创造了10%以上的经济总量,在我国改革开放和社会主义现代化建设全局中具有重要地位。

今年3月5日,十四届全国人大一次会议开幕当天,习近平总书记来到他所在的江苏代表团参加审议,发表重要讲话,勉励江苏“在高质量发展上继续走在前列”。

时隔4个月,7月5日到7日,习近平总书记赴江苏苏州、南京等地考察调研,并听取了省委和省工作汇报。这也是党的十八大以来,总书记第四次来到江苏。

“江苏一直是我的关注点、调研点和研究点,早在正定工作时,我就曾到江苏调研过。我对这里的关注,始终是进行时。”

此次考察中,习近平总书记要求江苏在推进中国式现代化中走在前、做示范,谱写“富强美新”江苏现代化建设新篇章,同时要求各地全面把握中国式现代化的科学内涵和本质要求,立足实际,发挥自身优势和特色,稳步前进,把中国式现代化的美好图景一步步变为现实。

#### “中国式现代化关键在科技现代化”

苏州城东,金鸡湖畔,苏州新地标

“东方之门”高耸入云,见证了这座古老历史名城的现代蝶变。

5日下午,习近平总书记刚刚抵达苏州,即乘车前往苏州工业园区。车窗外,视野所及,高楼大厦鳞次栉比,生动诠释着这座“创新之城、非凡园区”的澎湃活力。

上世纪90年代,一项中国和新加坡政府间的重要合作项目——中新苏州工业园区落地苏州。

近30年来,姑苏城外的水田鱼塘发生沧桑巨变,成为一座现代化高科技园区:集聚近2500家国家级高新技术企业、62家上市企业,累计创造近1.5万亿美元进出口总值,在商务部国家级经开区综合评价中实现“七连冠”。

三十而立,巨变之中,亦有不变。工业园区展示中心,一块展板吸引了习近平总书记的目光。

展板上印着三张图片:一张是1994年园区成立时的手绘规划图,另外两张分别是2012年和2022年拍摄的园区实景图。今昔对比,实景图同规划图惊人地相似。

“我们在城市建设和产业发展过程中,始终坚持一张蓝图绘到底。”园区负责同志介绍说。

180吨级新能源电驱系统,可折叠柔性屏,硅立方浸没液冷计算机,纳米真空互联实验站……展厅里,苏州在高端装备制造、新一代信息技术、纳米新材料、生物医药等领域的“明星产品”琳琅满目,总书记边走边看。

在一款国产人脑心脏——“植入式左心室辅助系统”前,总书记停下脚步,仔细察看运行原理。当听到已有100多位病人用上了这个设备,最早一例患者目前已使用6年多,总书记十分高兴。

今年全国两会期间,习近平总书记参加江苏代表团审议时,寄语江苏要“着力打造具有全球影响力的产业科技创新中心”。如今,苏州工业园区瞄准这个目标,细化了到2025年的行动方案 and 具体指标。

总书记勉励道:“我国经济要往上去,实现高质量发展,成为一个经济强国,就要靠科技。我曾讲,要把苏州工业园区建成具有国际影响力的科技创新中心。你们承担着这样的历史使命,既重大又光荣。”

位于园区内的苏州华兴源创科技股份有限公司,是中国科创板第一家上市企业。精耕于半导体检测设备,这家企业在细分领域赛道上跑出了核心竞争力。

走进企业研发车间,光电实验室,尖端仪器设备旁一张张年轻人面孔让习近平总书记十分欣慰:“都很有朝气啊!”

“是什么学校毕业的?”“工作几年了?”“学什么专业的?”总书记亲切询问。

企业负责人介绍,公司员工平均年龄只有32岁。他们还以年轻人为主力成立了一个“珠峰事业部”,加快核心技术攻关,勇攀科学技术高峰。

“你们在这里做的正是攀登高峰的工作,很有意义。年轻人可以施展你们的才华,好啊!”

听到总书记的鼓励,大家报以热烈掌声。

面对朝气蓬勃的企业员工,习近平总书记说:“国家要实现科技自立自强,你们生逢其时,正是大显身手的时候,一定要把握历史机遇。将来,你们一定会为自己对民族复兴所作的贡献而自豪!”

7日上午,在听取江苏省委和省政府工作汇报时,习近平总书记谈及此行感受,认为苏州工业园区在科技创新、高质量发展上确实是走在前列:“值得看,看了让我对实现高水平科技自立自强有了底气。”

“中国式现代化关键在科技现代化。”习近平总书记对江苏寄予厚望,希望江苏在科技创新上率先取得新突破,打造全国重要的产业科技创新高地,使高质量发展更多依靠创新驱动的内涵型增长。

#### “建设中华民族现代文明,是推进中国式现代化的必然要求”

今年6月,习近平总书记在文化传承发展座谈会上,首次阐释“建设中华民族现代文明”的重大命题。

一个多月后,习近平总书记来到古城苏州,实地考察古城保护和文化遗产并深刻指出, ■下转第3版



## 科尔沁沙地的中国宣言

内蒙古努力创造防沙治沙新奇迹系列报道之一

本报记者 张慧玲 孟和朝鲁 李超然

“党中央高度重视荒漠化防治工作,把防沙治沙作为荒漠化防治的主要任务,相继实施了‘三北’防护林体系建设工程、退耕还林还草、京津风沙源治理等一批重点生态工程。”习近平总书记强调,“我国走出了一条符合自然规律、符合国情的中国特色防沙治沙道路。”

如果要选取中国沙地治理的一个切面,那么我国四大沙地之一的科尔沁沙地是一个很好的观察样本。仲夏时节,从通辽市科尔沁左后旗出发,一路西行,途经通辽市奈曼旗、赤峰市敖汉旗与翁牛特旗,可大致看到科尔沁沙地全貌。

科尔沁沙地横跨内蒙古、吉林、辽宁3省区。近年来,依托“三北”防护林、退耕还林、公益林保护等重点生态工程,内蒙古不断加大植树造林、草原修复和生态保护力度,科尔沁沙地生态环境得到显著改善。从黄沙滚滚到绿意浓浓,从风沙肆虐到绿进沙退,科尔沁沙地治理可以说是中国沙地治理的“优等生”。

#### 破冰——造林治沙

“过去沙尘暴一年要刮二三十次,一刮就是两三天,风起之时,黄沙蔽日。即便门窗紧闭,屋里也全都是沙土。”回想起过去的情景,通辽市科尔沁左后旗林业工作站站长朝克吐记忆深刻。

科尔左后旗退休教师华维光至今记得2013年夏天在科尔沁沙地拍摄到的一张照片:茫茫沙海中,只有一棵枯树。“那种孤独苍凉的感觉让我印象深刻。”华维光说。通辽市地处科尔沁沙地腹部,沙地面积为4199万亩,占科尔沁沙地总面积的54.1%。这里曾经一度是全国沙化程度最严重、生态环境非常脆弱的地区之一。无草无树,鸟兽绝迹,沙起尘飞。

上世纪八十年代,土地沙化到严重程度到什么程度呢?在农村老百姓的心里,“吃的烧的一股沉”,而沙化严重时百姓很难找到烧火柴。奈曼旗大沁他拉镇常胜村64岁的赵信说:“出了家门抬眼一看全是沙,一眼望不到边。为了找到柴火,得跑到赤峰市敖汉旗。”

敖汉旗当时的情况也并不乐观。位于赤峰市东南部的敖汉旗地处科尔沁沙地南缘,是京津冀地区和环渤海经济圈重要生态屏障。

上个世纪六十年代初到七十年代中期,由于人口剧增、滥垦滥牧,土地沙化、水土流失加剧,流动半流动沙地以每年7万亩的速度递增,每年有3万亩良田被洪水冲成河滩、大沟, ■下转第3版

## 自治区第十届少数民族传统体育运动会开幕 王莉霞宣布开幕

本报7月8日讯(记者 章奎)7月8日晚,自治区第十届少数民族传统体育运动会在乌兰察布开幕。

自治区党委副书记、自治区主席王莉霞宣布开幕。自治区党委常委、统战部部长胡达古拉,自治区副主席奇巴图,自治区政协副主席罗志虎出席。

20时30分,开幕式开始,12个盟市体育代表团载歌载舞步入会场,现场不时响起掌声和欢呼声。随后,一场精彩的文体表演拉开帷幕,通过“再唱赞歌献给党”“千里草原多秀美”“多彩绚丽民族风”“不负时代正扬帆”“团结奋进向未来”五个篇章,展示了壮美、和美、善美的内蒙古,表达了全区各族人民同心同德、埋头苦干,奋力书写中国式现代化内蒙古新篇章的豪情壮志。

自治区少数民族传统体育运动会自1985年至今已成功举办了9届。本届以“多彩乌兰察布·和谐民族盛会”为主题,为期6天,设有搏克、赛马、赛骆驼、蒙古射箭、布鲁等15个竞赛项目和搭建蒙古包、驼球、沙嘎、波依阔4个表演项目,全区12个盟市的1700余名运动员参赛。期间,还将举行民族大联欢和旅游那达慕活动。



7月8日晚,自治区第十届少数民族传统体育运动会在乌兰察布开幕。

本报记者 马骏驰 摄

## 新华社客户端刊发《瞭望》新闻周刊文章 内蒙古“组合拳”打出干部担当作为精气神

(三版)

## 相约北疆 文颂中华 第二十届中国·内蒙古草原文化节开幕

本报7月8日讯(记者 冯雪玉 柴思源)“相约北疆 文颂中华”。7月8日晚,第二十届中国·内蒙古草原文化节开幕。

7月的北疆大地,天蓝、水清、山绿、草原壮美,118.3万平方公里的辽阔土地,犹如一幅如诗如画的青山绿水写意画卷。第二十届中国·内蒙古草原文化节开幕式暨“青山绿水踏歌行”主题音乐会,为诗画画卷再添浓墨重彩一笔。在世界马头琴大师齐·宝力高的精彩演奏中,开幕式正式拉开帷幕。一首首经典歌曲、一声声深情讲述、一段段绝美舞姿将内蒙古各族儿女守望相助,全力以赴建设好中华民族共有精神家园,奋力书写中国式现代化内蒙古新篇章的决心、信心,展现得淋漓尽致。

本届文化节聚焦中华民族伟大复

兴时代主题,坚持铸牢中华民族共同体意识主线,贯彻落实习近平总书记重要指示精神,自觉担负起新的文化使命,坚持“艺术的盛会、人民的节日”办节宗旨,打造主题突出、精品丰富、群众认可、交流互鉴、文化共享的盛会,不断满足人民群众多样化、多层次、多方面的文化需求。

本届文化节将持续到8月6日,设置了开幕式、区内优秀作品展示、区域间文化交流互动、特邀作品展演、展览展示活动、闭幕式暨舞蹈专场共6大板块、28项活动。本届文化节规格高、阵容强,引进中国歌剧舞剧院等多个国家直属院团的经典剧目、保留剧目,满足广大群众高水准的精神文化需求。歌剧《白毛女》、交响乐《中外名曲音乐会》、昆曲《牡丹亭》、豫剧《程婴救孤》、

舞剧《青衣》、京剧《穆桂英挂帅》《四郎探母》、话剧《瞎画艺术家》《哥本哈根》将逐一在今年的中国·内蒙古草原文化节期间与观众见面;内蒙古原创舞剧《骑兵》、舞蹈剧场《如见》、话剧《玉龙街9号》等优质文艺作品也将登上此次文化节的舞台,一展风采。这些活动不仅营造了浓郁的中华文化艺术氛围,增强观众的沉浸式体验,更树立和突出了各民族共享的中华文化符号和中华民族形象。

让北疆大地因文化而璀璨,因文化而瑰丽。今年是中国·内蒙古草原文化节连续举办的第20年,新的征程,内蒙古各族儿女必将全面贯彻落实党的二十大精神,以守正创新的正气和锐气,打响“北疆文化”品牌,努力完成习近平总书记交给内蒙古的五大任务和全方位建设模范自治区两件大事。

## 文化灯火照亮前行之路

### 短评

剧院之内、广场之上、展馆之中,优秀文艺作品集集中呈现;免费门票、惠民演出、基层巡演,剧场文化佳音丰富多彩……在辽阔草原最美的季节,第二十届中国·内蒙古草原文化节如期而至。

相约北疆,文颂中华。连续举办20年的草原文化节赓续文脉、坚守传承,精益求精、佳作频出,是弘扬中华优秀传统文化、促进“北疆文化”繁荣发展的重要平台,是展示亮丽草原之美、昂扬内蒙古正面形象的绝佳窗口。20年的成长与磨砺,20年的积淀与沉淀,草原文化节推出了一大批具有鲜明特色的优秀作品,持续彰显着内蒙古文化底气、文化自信和文化自觉,不断满足人民群众多样化、多层次、多方面的文化需求,成为内蒙古打造“北疆文化”品牌的生动实践。

艺术的盛会、人民的节日。让更多群众共享文化盛宴,一直是草原文化节的执着追求和鲜明特色。本届草原文化节,优秀剧目精彩纷呈,活动安排亲民务实,丰富的“艺术大餐”全部向广大群众开放,目的正是要让文化节不仅成为遴选、荟萃、展示、

■下转第3版

## 内蒙古电影票房半年突破3亿元

本报7月8日讯(记者 于欣莉)高温不减影迷的观影热情,在众多优质大片齐冲大荧幕的刺激之下,我区电影市场明显复苏。记者从自治区电影局获悉,上半年我区电影票房突破3亿元,放映场次100万余场,观影人数近800万人次。

春节档以来,我区电影市场整体呈现迅速回暖之势,尤其是各档期表现屡创佳绩,观影人次节节攀升,影片类型丰富、题材多样,涵盖动作、喜剧、爱情、犯罪、灾难、动画等,满足不同年龄层次的观影需求。影片《满江红》《流浪地球2》《熊出没·伴我“熊芯”》《人生路不熟》《速度与激情10》位居票房前5名。

今年内蒙古电影取得多项佳绩,在第十八届、第十九届中国电影华表奖颁奖典礼上,《片警宝音》和《守望相思树》包揽第十八届、第十九届优秀少数民族题材影片奖;《海的尽头是草原》获第41届香港电影金像奖最佳亚洲华语电影奖。

据了解,今年截至目前,我区公益电影订购9.79万场,已放映3.83万场,惠及群众126万人次。自治区电影局常态化开展“礼赞新时代 奋进新征程”优秀电影展映和“中华民族一家亲 同心共筑中国梦”主题电影展映活动,并推荐展现党的十八年以来祖国各地发生翻天覆地变化、各项事业取得历史性跨越成就的影片40部。在第二十届中国·内蒙古草原文化节期间将为广大群众精选30部优秀影片进行展映。